

# Находкинский рабочий

Газета основана  
9 августа 1945 года

Учредитель —  
редакция газеты  
«Находкинский рабочий»



26 МАРТА 1994 ГОДА  
СУББОТА  
№ 54—55 (8185—8186)  
Цена 70 р.  
В розницу — свободная



## СУББОТНИЕ ЧТЕНИЯ

### ЗА ЧТО ВОЮЮТ СЫНОВЬЯ?

ПОМНЮ, как в конце пятидесятых годов деревня провожала новобранцев в армию. Варили домашнее пиво, вкус которого многим горожанам вообще неизвестен. Пекли пироги размером с полстола. Доставали из погребов разносолы. Гуляла вся деревня, с застольем, плясками и коронной частушкой: «Допризывники гуляют, чем они обижены? Были волосы большие, а теперь острижены». Большой обиды у новобранцев тех лет и не было. Они знали, что, отслужив положенные 3-4 года, вернутся живыми и здоровыми в гражданскую жизнь. И матери с невестами плакали не из-за боязни потерять сына или жениха в горах Афгана или внутриармейских междоусобицах, а оттого, что расставаться грустно.

Нынче — иное. Откровенно боятся многие родители отправлять ребят в армию, прячут их, умоляют медиков поставить подходящий диагноз для комиссии. Местные военкоматы прикладывают героические усилия, чтобы обеспечить очередной призыв. А мальчишки отчаянно бьются и калечатся но — увы, не за Отечество, за право выжить воюют. И не армейские порядки и форма ожесточают их — просто пороки и привычки «гражданки» в замкнутом пространстве военных частей приобретают уродливые формы.

Но и мы, взрослые, битым жизнью и умудренным опытом, суетящимся в борьбе за место под солнцем, некогда забыть, чего рядом с нами растет и выросло. Строим грандиозные планы, пишем глобальные предвыборные программы и даже обещаем потомкам счастливое детство. Но ребятишкам недосуг ждать, когда же мы наконец «поднимем, усилим, организуем». Они растут, наблюдают за нашей суетой, взаимоотношениями и делают для себя выводы. Над результатами же плачут матери, чьи сыновья стали жертвами армейских «разборок» или гражданского противостояния типа прошлых лет октябрьских событий. Им уже безразлично, «красные», «белые» или «зеленые» займут руководящие кресла, капитализм или коммунизм возьмет верх. Но если в годы гражданской и Отечественной войн народ знал, за что гибнут и страдают молодые, то нынче трудно понять, за какие идеи и ценности идет борьба. Иные говорят — за лучшую жизнь. Лучшую для кого? И опять — ценой крови?

Раиса НИКУЛИНА.

В РОССИИ продолжают выборы в органы представительной власти на местах. Но, похоже, для очень многих россиян они не представляют интереса. Об этом свидетельствуют предварительные итоги выборов в ряде регионов, проходивших в минувшее воскресенье. В целом они продемонстрировали безразличие и пассивность избирателей. За исключением, пожалуй, сельских районов России.

Показательными можно считать сведения о ходе голосования Вологодской области. Лишь к 18 часам здесь преодолели минимальный 25-процентный барьер явки на избирательные участки все сельские округа и два городских. Причем, молодежь в основном игнорировала выборы, на избирательные участки шли люди средних лет или пожилые.

Сельские избиратели обеспечили относительно высокую явку в Омской и Ленинградской областях. В Оренбургской области жители сел

## Выборы ДЕФИЦИТ ДОВЕРИЯ?

предemonстрировали такую высокую активность на выборах, что по нынешним временам это можно было считать своеобразным рекордом. На некоторых участках здесь проголосовало более половины от числа зарегистрированных избирателей.

Однако таких примеров, увы, немного. Гораздо больше других, негативных. Так, в Санкт-Петербурге распоряжением мэра А. Собчака голосование было продлено до 22 часов понедельника, так как в воскресенье к положенному сроку в городе проголосовал лишь 21 процент избирателей.

А в Архангельске и вовсе, по словам председателя городского избиркома, «выборы провалены, а 200 миллио-

нов рублей бездарно потрачены». Выборы в городское собрание здесь не состоялись ни по одному избирательному округу.

Такой исход выборов в ряде российских регионов вряд ли может удовлетворить и федеральные власти, ибо низкая активность избирателей свидетельствует о низком доверии россиян к власти вообще. Не верят уже, видимо, многие, что те или иные политические деятели, хорошо и красиво говорящие с трибуны на встречах с избирателями, способны решить их проблемы. И это понятно. За последние несколько лет кто только и чего только россиянам не обещал, а жизнь большинства рядовых граждан в луч-

шую сторону не меняется. И потому на фоне постоянной инфляции, безудержного роста цен трудно ожидать иного от избирателей.

Сюда, например, надо прибавить еще и то, что в регионах, судя по всему, неплохо знают кандидатов в депутаты в местные представительные органы.

Тревожный симптом должны были бы почувствовать федеральные власти в минувшее воскресенье. Кое-где в регионах это уже осознали. В Приморье, например, губернатор края Е. Наздратенко уже принял решение перенести выборы в органы представительной власти и местного самоуправления с 27 марта на осень. Возможно, так поступят не только здесь. Но все это имеет смысл, если власти сумеют найти ответ на главный вопрос — как возвращать доверие избирателей...

Н. ДОРОФЕЕВ.  
(«Труд», № 50 за 22 марта с. г.).

В ДОМЕ культуры МЖК состоялось собрание группы кандидатов в городскую и краевую Думы, представителей партий, движений, общественных организаций. На нем было зачитано обращение к гражданам и общественным объединениям, написанное группой кандидатов после выхода постановления главы администрации края Е. Наздратенко о переносе сроков выборов в представительные органы местного самоуправления.

Суть обращения — в несогласии с названным постановлением, поскольку оно, по мнению авторов, лишает людей конституционных прав.

## С РЕШЕНИЕМ ГУБЕРНАТОРА НЕ СОГЛАСНЫ

Обращение призывает провести выборы в представительные органы власти города и края в установленные Президентом России сроки, призывает граждан, общественные движения, организации определить свою позицию в создавшейся ситуации, заявить о своих гражданских правах. Сообщается также об образовании общественного движения «Выборы-94» — «Городская Дума», поставившего своей целью скорейшее проведение демократических выборов в представительные и исполнительные органы вла-

сти города и края. На собрании присутствовало немногим более 20 человек. Выступавшие здесь были солидарны в том, что решение главы администрации края о переносе сроков выборов антиконституционно. Звучали предложения продолжить ведение избирательной кампании и провести выборы в ближайшее время. Вот мнение руководителя инициативной группы общественного движения «Выборы-94» — «Городская Дума» кандидата в краевую Думу по 20 избирательному округу В. Скоруп-

ского: «Беззаконие, допущенное Е. Наздратенко, должно быть пресечено, и работа по подготовке к выборам продолжена. Будет проведен опрос общественного мнения об отношении горожан к переносу сроков выборов. Этим и займутся инициаторы нашего движения. Постараемся убедить граждан поддержать наше предложение о необходимости формирования в ближайшее время легитимного органа самоуправления в городе. По срокам проведения выборов должны определиться в ближайшую неделю. А пока будем вести сбор подписей под нашим обращением в поддержку идей общественного движения «Выборы-94» — «Городская Дума».

И. ШУМЕНКО.

Срочно в номер!

## Конец преступной группировки

24 марта в ходе следственно-оперативного мероприятия была задержана преступная группа, доставлявшая немало хлопот правоохранительным органам, угрожавшая безопасности жителей и бизнесменам города. В операции по обезвреживанию этого формирования участвовали подразделения Находкинского управления внутренних дел следователи городской прокуратуры и фе-

деральной службы контрразведки, а также следователи прокуратуры края. Вот что смог рассказать об этом старший следователь отдела по расследованию особо важных дел прокуратуры Евгений Геннадьевич Чибирев, возглавляющий следствие.

— Это мероприятие — итог долгой и кропотливой работы, положительный итог. Возбуждено уголовное дело по фактам преступной деятель-

ности группы, державшей в напряжении многих жителей города, и руководители которой были установлены давно. В ходе хорошо спланированного мероприятия изъято большое количество холодного и огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ, наркотиков. В течение суток проведена масса обысков, допросов. Все сделано в рамках закона, мероприятие дало существенные

результаты. По правилам следствия мы пока не можем назвать ни фамилий, ни каких-либо фактов. Только одно: группа обезврежена, и мы надеемся — окончательно. Е. Чибирев заверил, что по ходу расследования, в рамках дозволенного, он предоставит для нашей газеты более полную информацию по делу.

О.АРХИПОВА.

2 КРЕДИТ ДОВЕРИЯ И ФИНАНСОВ, ИЛИ О ТОМ, КАК НАХОДКА ЕГО ПОТЕРЯЛА.

3 ГОСТЬ РЕДАКЦИИ — МОДРИК И ПОЭТ МИХАИЛ ГУТМАН.

СВЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ

4 ТВОИ ЛЮДИ, ЗАВОД. ЖИЛЬЕ ДЛЯ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ.

5 В САДУ, В ОГОРОДЕ: КАЛЕНДАРЬ РАБОТ В АПРЕЛЕ.

● Возвращаясь к напечатанному

# КРЕДИТ ДОВЕРИЯ И ФИНАНСОВ, или О том, как Находка его потеряла

## 1. СТРОКОЙ ДОКУМЕНТОВ

...За три месяца после начала проверки финансово-хозяйственной деятельности административного комитета СЭЗ «Находка», организованной по поручению председателя правительства Российской Федерации В. Черномырдина силами Приморского контрольно-ревизионного управления, дело это обросло кипой официальных бумаг, слухами, судебными разбирательствами, бесконечными разговорами-размышлениями, кто же больше виноват в выявленных нарушениях.

А они, судя по итоговому акту, имели место при использовании бюджетного кредита в сумме 20,1 млрд рублей плюс 530 млн. от приватизации федеральной собственности. Проверяющие отметили, что на развитие жизненно важных объектов, в том числе транспортные системы, водоснабжение, канализация, энергоснабжение и т. д., целенаправленно использовано 32,4 процента, или 6510,45 млн рублей кредита. Остальная сумма — 13,614550 тыс. рублей — израсходована на основании решения Находкинского городского и Партизанского районного Советов народных депутатов. В числе этих расходов — кредиты на развитие фермерских хозяйств (1,191,300 тыс. рублей), туризма (173,797 тыс. руб.), научные разработки и подготовку кадров (451,522 тыс. руб.), развитие социальной инфраструктуры города (1,772,336 тыс. рублей), депозиты и коммерческие кредиты (3,561,683 тыс. рублей), возврат кредита и процента за 1991—1993 г. г. (5,883,928 тыс. рублей). Кроме того в уставные фонды различных коммерческих структур внесено 1,048,650 тыс. рублей, благотворительные взносы составили 20,190 тыс. рублей, расходы на печать ТВ—27,306 тыс. рублей («НР» не получил ни копейки из этих денег—прим. ред.). Содержание фирм и различных организаций обошлось АК в 196,258 тыс. рублей, 416,5 млн рублей плюс 16,4 тыс. ам. долларов перечислено различным организациям Москвы и Московской области. В 1993 году на депозитные счета в коммерческих банках было перечислено 11,471,750 тыс. рублей с целью получения доходов, проценты по вкладам составили 5,036,468,5 тыс. рублей. К первому января в банках на депозитных счетах административного комитета находилось свыше 3,5 млрд рублей. На развитие мелкого бизнеса выдано кредитов под различные проценты свыше 4,4 млрд рублей. Проверка отметила также отсутствие бухгалтерского учета доходов и расходов бюджетного кредита.

По данному документу был подготовлен другой — разногласия по акту ревизии, в котором руководство АК СЭЗ высказало свое отношение к итогам. Было, в частности, отмечено, что комитет не самостоятелен в своих действиях и использовал зональный кредит по решению совместной сессии двух Советов, не согласился с квалификацией цели размещения временно свободных средств как получение доходов. Размещение средств на депозит и коммерческий кредит являлось вынужденной мерой с целью компенсации инфляции. Сумма кредита, указанная как невозвращенная в срок, на самом деле является кредитами, срок действия которых не истек.

Оба заключения были направлены в Министерство финансов России, которое в свою очередь подготовило свой докладную В. Черномырдину. В докладной, в частности, были отмечены серьезные недостатки в использовании бюджетных кредитов и других финансовых ресурсов. Всего 32,4 процента средств использовались на цели, пре-

дусмотренные соглашением между Минфином и АК СЭЗ «Находка». При этом освоение кредитов по отдельным важнейшим объектам инфраструктуры составило от 2,2 до 44,5 процента. Неоправданными, по мнению министра С. Дубинина, являются все остальные расходы на общую сумму 13,6 млрд рублей, а также открытие депозитных счетов в коммерческих банках. Минфин считает недопустимым отсутствие бухгалтерского учета, сметы расходов, инвентаризации материальных ценностей. В связи с этим Минфин посчитал необходимым обязать глав администрации края и города усилить контроль за использованием бюджетного кредита, обеспечить восстановление использованных не по целевому назначению средств, предоставить Министерству право не заключать впредь, до возмещения ущерба и обеспечения надежных гарантий целевого использования финансов, иных соглашений на выделение новых кредитов для СЭЗ «Находка».

Пришла в Находку и бумага за подписью В. Черномырдина. Глава правительства обязал администрацию края, города, административного комитета принять незамедлительные меры по устранению выявленных нарушений, привлечь к ответственности виновных, наладить эффективный контроль за использованием кредита.

## II. КОМПЕТЕНТНЫЕ МНЕНИЯ

Мнения людей компетентных, так или иначе причастных к деятельности АК и проведенной проверке, не совпадают по многим позициям.

С. Дудник, председатель административного комитета СЭЗ «Находка»:

— Проверка подтвердила, что кредит в 20 млрд рублей был использован не по назначению. В соглашении административного комитета и Минфина было четко оговорено финансирование приоритетных направлений инфраструктуры СЭЗ. За весь год на эти цели было выделено всего 6,3 млрд рублей, что отбросило, считаю, развитие Находки и зоны в целом на 2-3 года назад. Например, на строительство нового водовода предполагалось выделение 1,5 млрд рублей. Из этой суммы получена лишь часть и в самом конце года. Основная часть этих средств была внесена на депозит, получен определенный процент доходов, но после уплаты налогов от него практически ничего не останется. А сегодня на тот же водовод требуется уже четыре миллиарда.

Второй момент — неправомерная мотивация вложения большей части кредита на депозитные счета в коммерческих банках. В период инфляции лучшим вложением капитала является приобретение или строительство недвижимости. Только в прошлом году индекс в строительстве возрос в шесть раз, тогда как депозиты в банках приносят примерно 90 процентов прибыли, т. е. увеличиваются менее чем в один раз.

Допустив такое распределение кредита, комитет потерял определенное доверие правительства и Минфина. Их жесткая позиция сегодня оправдана — есть соглашение, его никто не отменял, и все изменения в движении денег нужно было согласовывать с теми, кто раз шил оставлять в городе федеральную часть налогов. Тем более такое согласие нужно было получить на размещение 11 млрд рублей на депозитные счета. В результате Минфин настаивает на перечисление республиканскому бюджету 5036,5 млн рублей доходов, полученных в виде процентов от неправомерного размещения кредита на депозиты плюс скрытые налоги. Итого 6,5 млрд рублей. Правомерна постановка вопроса

Минфином и об уплате налогов — их нужно было платить обязательно, поскольку от использования кредита получалась прибыль. В итоге отношения в правительстве и Минфине обострены.

Сегодня мы обязаны принять меры по устранению недостатков и наказанию виновных. По комитету мною издано распоряжение, согласно которому ряд работников понес административное наказание, а финансовый директор В. Завадников с 28 марта должен быть уволен. В. Завадников оспаривает свое увольнение в суде, городской суд удовлетворил его иск, но впереди краевой суд. Я считаю, что его увольнение правомерно, а по той или иной статье — другой вопрос.

В числе неотложных мер, чтобы впредь не допустить подобных нарушений, — введение бухгалтерского учета за расходами и доходами кредита, создание экспертного совета, с чьей рекомендацией будет осуществляться финансирование тех или иных объектов, регулярный отчет перед Минфином за расходование кредита нынешнего года.

В. Завадников, финансовый директор АК СЭЗ «Находка»:

— Согласно известному 540 постановлению ВС за 1990 г., кредит можно было использовать на объекты специальных программ СЭЗ и развитие той инфраструктуры, которая позволила бы привлечь на свободную территорию иностранный капитал. Утверждения, что деньги выделялись на поддержку уже действующих предприятий, — беспочвенны. В 1991 году правительство принимает 280-е постановление, согласно которому бюджет СЭЗ должен был формироваться за счет средств, передаваемых городским и районным Советами. По сути, это постановление завуалировало 540-е, город и район обязывались иметь два бюджета — текущий оставлять в своем распоряжении, бюджет развития передавать нам. В 1992-м году Указ Президента определил другой принцип финансирования — кредит под проценты. Минфин поставил еще одно условие — ни один объект нельзя было строить только на средства кредита. Обязательным было привлечение инвесторов со стороны в соотношении 40 на 60, из них только 40 — средства АК. При этом неясной оставалась отчетность комитета — по 540-му постановлению мы отчитывались перед Советами, по 280-му — перед Минфином.

Мы предложили депутатам двух Советов следующую схему: 60 процентов кредита — развитие СЭЗ, 20 — безвозмездный фонд (10 из них — городу, 2 — району), 20 — резервный фонд. В том же решении сессии было записано, что этот резерв следует разместить на депозиты и произвести с ним коммерческие действия, чтобы через пять лет с помощью этих денег вернуть всю сумму кредита независимо от того, дадут ли возврат затраченные 60 процентов. Кроме того, сессия решила простить городу долг за кредит 1992 года.

Предложенная схема всех устраивала, в том числе и Минфин, который понимал, что утвержденный им перечень объектов был базовым, его как бы разрешали корректировать на месте.

В свете этой предыстории итоги проверки АК представляются мне следующим образом. Проверяющие отметили нецелевое использование кредита, а Минфин не согласился с попыткой местных властей перераспределить средства по своему усмотрению. Комитет не согласился с упреком о перечислении значительных средств различным НИИ и центрам — наша беда, что умные головы живут в основном в центре.

Мы сразу ставили вопрос и о том, что глупо облагать налогами кредит и проценты по нему. Велись долгие переговоры и переписка — наконец, нам разрешили налоги не платить. В акте же в числе нарушений — неуплата налогов.

С учетом итогов проверки система получения кредита на 1994-й и его использования значительно ужесточится.

Виктор Гнездилов, глава местного самоуправления:

— Согласно представленному расчету на 20 млрд 125 млн рублей, прило-

женному к соглашению между Минфином РФ в лице зам. министра Королева и в лице председателя АК Устинова о выделении бюджетного кредита на развитие жизненно важных объектов СЭЗ «Находка», целенаправленно использовано 6 млрд 510 млн рублей. То есть то, что было в 1992 году, в 1993 повторилось один к одному. Лишь 32 процента используется по назначению, остальные лежат на депозитах, что является грубейшим нарушением. Почему? Потому что есть соглашение и есть проекты. Тем более вы видите, от чего мы с вами страдаем: дорог нет, воды нет, много чего нет...

Ведь мы создавали СЭЗ для чего? Чтобы развивать инфраструктуру, чтобы жители почувствовали, что зона что-то может сделать. К сожалению, этого не случилось. Хотя и положительных моментов отметить не надо. Здесь и вопросы приватизации, и создание новых предприятий, но с другой стороны — разорение некоторых предприятий.

На проектирование и строительство ТЭЦ и теплосетей планировалось выделить 600 млн рублей, фактически получено 13, то есть всего 2,2 процента. А когда я разговаривал с проверяющим КРУ Минфина, он сказал, что деньги — 20 млрд — вам выделены, а вы не сделали то, что должны были сделать, хотя практически все израсходованы. У вас проекты были — на дороги, на школы, на водоснабжение и т. д. То есть на все, что было записано в соглашении.

Мы уже сколько времени кричим про АТС в Южном микрорайоне, три года стоит готовое здание, а на закупку оборудования денег нет. А на строительство АТС на 10 тыс. номеров в районе Пади Ободной и на АТС в Южно-Морском средства вообще не выделялись. Мы, что называемся, втихую находили деньги, и строили. Оборудование тоже закупили, осталось немного. Несколько раз просил АК помочь — бесполезно было разговаривать. У них не сложились отношения с Родохлебом, но жители-то тут причём?

Вот такая ситуация. Все тянулось и затягивалось. Результат нулевой. Самое интересное, что, когда началась проверка, обнаружили полное отсутствие элементарного бухгалтерского учета. А если этого нет, то по нашим законам никого не привлечешь к ответственности, потому что ничего и не найдешь. Произошло сокращение налогов.

Мы поняли, что со стороны АК шла игра с огнем, отношения с налоговой инспекцией были чрезвычайно напряженные. Я считаю, что ребята, попавшие в административный комитет, — не финансисты и не понимают, что такое финансы. От их «деятельности» мы потеряли очень многое в развитии зоны — комитет просто водил нас за нос. Непонятно только почему и для чего...

## III. ВМЕСТО ИТОНОВ

Мы не случайно так подробно остановились на ситуации, сложившейся вокруг проверки АК СЭЗ «Находка». Постарались таким образом ответить на многочисленные письма читателей, которых по-прежнему волнует вопрос — почему город не только не получил дополнительные льготы и блага, но и потерял многое из того, что с большим трудом добились те, кто двигал идею создания первой свободной зоны на Дальнем Востоке. А судить — кто больше прав или виноват в этой истории, может каждый из вас, исходя из того, чья точка зрения вам ближе по духу.

Время покажет, насколько верными окажутся новые направления в развитии СЭЗ — 1994 году — речь идет о создании свободных таможенных складов на базе действующих портов и свободных таможенных зон на территории судоремонтных заводов и ЖБФ, вложения средств в такие отрасли инфраструктуры, как энергетика, дороги, связь, водоснабжение. Этими проблемами, по мнению С. Дудника, и будет заниматься АК, реорганизованный совместным постановлением глав администраций Находки и Партизанского района от 05.11.93 г. в Комитет по развитию СЭЗ администрации г. Находки.

Наталья ВОТЧАЛ,  
Георгий ФОКИН.

— СЕГОДНЯ многие моряки-танкеры-сты работают на разные греческие компании, с которыми парходство заключает соглашения или контракты. В конце концов, и я попал в эту беду, так называемую, контрактную. Волею, скорее всего, своего любопытства. Все это мне, в общем-то, не очень нравилось, рейс длинный, заведомо было известно. Но любопытство погнало. Танкер «Отару-1» — японской постройки. Мы посмотрели на этот парход и пожалели тех, кто на нем работает...

— И себя в том числе?

— Себя я жалел весь рейс, восемь с лишним месяцев. Тем более что парход не линейный, как говорится, куда пошлют хозяин или Бог... Приняли мы парход в греческом порту Пирей с грузом — это обязательное условие для экипажа. Пошли на Лондон, где нас сразу же арестовали. Есть такая организация — Международная профсоюз моряков, оказывается, экипажу, который мы сменили, два месяца не выплачивали зарплату. То есть «Отару-1» уже фигурировал в списке неблагополучных судов, где нарушаются права человека. Это очень не понравилось тому профсоюзу, и он вмешался — экипаж получил заработанное. Представители этой мощной и влиятельной организации есть в каждом порту, кроме наших, разумеется. Поскольку мы являемся лишь ассоциативными членами, не платим взносов, стало быть, не можем рассчитывать на обязательную помощь и защиту МПМ. Ассоциативные — значит, неполноценные... Какая-то договоренность существует между профсоюзом МПМ и этой организацией. Хотя, на мой взгляд, на грани показухи.

Весь рейс мы работали на нефтяную компанию «Шелл». Что тут сказать? Их система работы разительно отличается от нашей — там действительно работают, там время — деньги. Все знают, зачем они здесь, поэтому никаких эмоций, типа: «А это зачем? А это куда?». Все молча и чисто делают. В каждом порту «шелловская» проверка на предмет чистоты пархода, но это уже были наши проблемы. По всему миру в ходу выражение «это ваши проблемы», если кто-то что-то пытается объяснить. «Это ваши проблемы», — привыкли и мы так работать.

— Ты говоришь, все приняли эту систему. А кто был в составе экипажа?

— Абсолютно все, а в экипаже было 19 человек, целиком моряки МПМ. Интересна у них, скажем, система снабжения. Например, я как ст. электромеханик в МПМ заказываю 150 лампочек, мне привозят 300... Здесь я заказываю действительно необходимое количество — привозят вдвое меньше.

— То есть они знают нашу широкую натуру, нашу привычку иметь запас?

— Да, они знают наверняка, что я завыл, у меня же привычки российского флота. В каждом порту есть агент фирмы, он придет, проверит, действительно ли столько надо. Мне это, кстати, понравилось, я принял их правила игры. Не понравилось, что зарплату выдали только через 4 месяца...

— А где же был ваш хваленый профсоюз международный?

— Туда мы не жаловались. В контракте есть такая маленькая оговорочка, почти устная, с которой согласился в нашем парходстве: в случае задержки зарплаты — просьба не поднимать шума. И мы шума не поднимали, хотя настроение в портах без денег было мерзопакостное: ходить и облизываться, видеть и не позволять... К концу рейса компания «Шелл» прониклась к нам доверием, отметила нашу работу, скажу, не хвалясь.

Наш парход не был оборудован кондиционерами, а из восьми месяцев шесть мы работали в тропиках, можете представить это? И горько было нам видеть, когда нас менял южнокорейский экипаж, как их представители тут же прилетели, налетели, и все поставили. А мы чувствовали себя хуже филиппинцев, которые считаются самой дешевой рабочей силой на мировом рынке. Нас кормили на шесть долларов, южнокорейцам, мы это видели, установили 12! И зарплату мы получали урезанную — 75

процентов от заработной. Я получал 1100 долларов в месяц, а повар южнокорейского экипажа — 1800. Учительные контракты подписывает наше руководство, и нам ничего не остается делать, как тоже соглашаться.

— Ваш родной профсоюз МПМ как-то интересуется этим: смотрите, мол, ребята, что подписываете?

— Такого никогда не было. Тов. Суханов — очень редкий гость среди моряков. Вся деятельность нашего профсоюза — показная. Это я говорю по просьбе моего бывшего экипажа...

— Хорошо, Михаил Семенович, проблемы рейса мы более-менее очертили. Курт Воннегут сказал сакраментальную фразу: «Случилось так, как долж-

стороны — Париж, встреча с Снявским...

— Да, Андрей Донатович... За время моего девятимесячного отсутствия многое произошло в литературе, да и в России. Скажем, возможный приезд Солженицына, чем он, я уверен, поставит точку в своей писательской карьере. Все это наиграно и похоже на спектакль. Эмиграция — это эмиграция. Вспомним Цветаеву — это тоже была эмиграция. Но Марина вернулась — чем это закончилось? Или Ахматова, Пастернак — они не покидали эту страну... Сравнения сами напрашиваются. Не знаю, насколько Снявский во время нашей застольной беседы был искренен, но он, как

— Почему — последнюю? Я надеюсь, что нет. Следующую.

— Не знаю, выяснили ли мы, кто ты: моряк-поэт или поэт-моряк, но пора уже и о стихах...

— Давай о стихах.

Остановиться. Оглядеться. Хотя на мгновение дать отбой. Бегу от самого ажд детства вперегонки с самим собой. Аллюром, иноходью, рысью, галопом — веря, что в седле — и вдруг столкнуться насмерть с мыслью, что был случаен на земле...

Д. Толстоле

Комарово. Зима. Мороз. Два поэта в дыму папирос, бесприютную жизнь спустя, друг у друга сидят в гостях. Вновь семейный презрев укт, два поэта сидят и пьют на прекрасном наедине, ничего не ища в вине...

Ах, эти предсказания-наказания астрологов, чье имя Легион! Ах, эти мне пути самопознания идущего грядущему в полой! Ах, эти псевдопозы «жребий брошен» решившихся к провидцам попасть! А что мы знаем, собственно, о прошлом, что так стремимся в будущее впасть?...

Текли мои случайные годы сквозь мне чужие в доску города нездешние и здешние, куда моя не обессилела звезда. И мне не надо больше нигуда, поскольку сам я больше нигуда... Чело и — век, отмеренный челу. Пчела и — день, подаренный пчеле. Два навсегда проклятых почему? Господь благословил в труде... и — начертал проклятье на челе?...

Придет день, когда махну рукой — Бог с ней, недописанной строкой. Чай, не велика потеря, мню, для литературного меню. Близкою кончиной удручен, вспомяну, что был некогда крещен. Призову священника к одру и... скорей всего, увя, совр. Духовник, святая простота, требник тщательно перелистав, что-нибудь найдет и для меня, скорбное молчание храня. Впрочем, если даже не найдет, тоже, верно, что-нибудь соверет и в последний путь перекрестит. А Господь обоих нас простит...

Возвращаюсь. Не то, чтобы некуда было мне деться, —

мир не так уж и тесен, как принято думать о том, — просто я заблудился в бессмысленных поисках детства, напевая: «Ах, где ж эта улица, где ж этот дом?».

«Странник странствовать должен», — сказала одна домоседка. Не Кассандра. Неважно. Не женщина даже моя. Суть не в том, кто сказал, а что сказано было-то метко. Ухожу, ухожу —

возвращаясь на круги свои... — Михаил Семенович, ты все-таки петербуржец, ленинградец. Почему вдруг Находка?

— Это несложный вопрос. Для меня Находка — земля обетованная. А там, где я родился, Петербургом и не пахнет уже. И я не археолог, чтобы раскапывать, что там осталось от прошлого. Для меня важно, чтобы Отечество не закачивалось. И где оно сегодня для меня — не важно. В Находке или, скажем, в Бресте.

— Но у Моряка должен быть где-то порт, который он считает своим домом?

— Я не моряк, я поэт, волею Судьбы исполняющий должность моряка. И я не думаю, что после моей смерти семь городов будут оспаривать, в каком из них я родился. Я родился в России. И жил в Находке.

С гостем разговаривал и слушал стихи Геннадий ФОКИН.

## Гость редакции СЛУЧИЛОСЬ ТАК, КАК ДОЛЖНО БЫЛО СЛУЧИТЬСЯ...

Михаил Семенович ГУТМАН — коренной петербуржец. В начале шестидесятых закончил Ленинградское арктическое морское училище по специальности электромеханик судовой. В те годы в городе на Неве кипела бурная поэтическая жизнь и ее мэтр, стареющая, но великая Анна Андреевна Ахматова, благословила на поэзию группу талантливых молодых поэтов: Иосифа Бродского, Евгения Рейна, Александра Кушнера и многих других. Среди которых на одной из встреч Ахматовой с молодыми литераторами был и курсант Михаил Гутман.

Много с тех пор пройдено морских миль, много написано стихов. «О Боже! Сколько в жизни понаверчено под знаком якобы Судьбы! И поглядает детская доверчивость взрослому лбы...» — напишет Гутман совсем недавно. Здесь все: многие годы непризнания его как поэта и посему полное молчание, его рукописи, отвергнутые всеми издательствами и средствами массовой информации, куда он пытался войти со своими неординарными и потому негодными стихами. Его не постигла в шестидесятые годы участь Бродского, многих других, угодивших в лагеря и на поселения за инкомы-

но было случиться». На том и согласимся. А кем ты себя больше считаешь: моряком или поэтом?

— Это можно было бы разорвать, если бы действительно можно было... Когда из такого длинного рейса возвращаешься с впечатлениями, что никто в мире, кроме кубинцев разве, не живет хуже нас — это очень обидно, обидно за Россию... Я был бы рад писать какие-то веселые стихи, не получают. Я привез уже готовую книгу — и опять стихи резкие, в каждом — момент обиды за Россию. Пока что я не улавливаю, что в ней происходит... Моряк, поэт — это никак не разделить, но я с удовольствием бы разделил, если бы было можно прожить и прокормить семью литературой. Приходится ходить в море. Как там сказал Курт Воннегут? Вот именно...

Мне любопытно, что я до сих пор жив, любопытно, что я на свободе. Мне все интересно. Другое дело, что нет уже многих людей, которые тебя в свое время окружали... Кому не повезло жить. Им как-то не повезло жить.

— Чуть-чуть об этих людях... Кому не повезло...

— Олег Брейтшпрехер, с которым мы два года были вместе на Колыме. Он был последней связью, объединяющей во мне море и поэзию. И самое страшное, что мы уже не встретились, хотя он прожил после два года...

— Теперь та же тема, но с другой

сне, только потому, что в критические моменты всегда был в море, в очередном рейсе. Хотя однажды и угодил на непродолжительное время на Колыму... Там нашел свою поэтическую, а потом и физическую смерть его друг, поэт Олег Брейтшпрехер...

Более половины плавательской практики электромеханика Гутмана не пускали в ные, кроме советских, порты — просто не открывали визы. Он и стихи писал «в стол». Их знали и любили только самые близкие друзья да экипажи судов, на которых он работал.

Уже десять лет он живет в Находке. Последние три года работает на судах Приморского морского парходства старшим электромехаником. И лишь три года назад в Парижском издательстве «Беседа» вышел его первый сборник. В прошлом году там же — второй. Во Владивостокском издательстве в работе сразу две его книги. В прошлом году он был заочно принят в члены Союза российских писателей.

Всего неделю назад он вернулся из почти девятимесячного рейса, для него в какой-то степени необычного. И об этом в первую очередь наш разговор.

я понял, еще не испорчен пессимизмом, хотя и сильно подкошен смертью Даниила. Помнишь, как у Булгакова: «Говорить правду легко и приятно...». Поэтому не хочется ничего домысливать и выдумывать. Не потому, что не хватает воображения — действительность превосходит все наши фантазии. Считайте меня летописцем действительности, и мне безразлично, как думают остальные. И думают ли вообще.

Опять Булгаков: «Запомните, сами все принесут и сами все дадут...». Я не стремился в Союз писателей, меня они нашли, разыскали в море и сами предложили...

— Наш издательства, дальневосточные в том числе, в свое время в упор не видели Гутмана. И появление его в Париже, первая книжка там, встреча с Снявским... Это цепь случайностей?

— Конечно. О его нельзя отмахнуться. Приближается мое пятидесятилетие, и на пороге этого я говорю: все, что я делал, я делал осознанно, видел мир своими глазами, а не чужими...

— Как ты однажды сказал на какой-то встрече с читателями: читайте мои книжки...

— Да, читайте мои книжки, которых пока две, парижские. И две должны вот-вот выйти во Владивостоке.

— И последнюю привез из этого рейса?

## Мнение ветерана ПСРЗ

# ТАКИЕ НАСТОЯЩИЕ МУЖЧИНЫ

ЕЩЕ НЕДАВНО жизнь в доках Приморского судоремонтного завода не затихала ни на миг. Швартовались к причалам изрядно потрепанные морскими стихиями суда, подставляли свои израненные бока находкинским «лекарям», отдыхали от трудных рыбацких будней, готовились к ним.

Катился по цехам гул, который создает множество механизмов. Трещали огни сварки. И повсюду слышался гомон-гомон человеческих забот и радостей.

Сейчас здесь все не так. Нет милой деловой суеты. Пустуют причалы. И даже лица рабочих, кажется, изменились — помрачнели и посерьезнели.

Трудное время переживают судоремонтники. Из-за постоянной нехватки запасных деталей простаивают суда. Желаящих подновить их сегодня не так уж много. Нет средств.

Бригада, которой руководит Николай Полован, работает в пятом цехе, в одном из счастливых цехов. Это один из немногих коллективов, который не развалился от ветра перемен. Работают здесь как работали. Как и прежде, поднимают судно в док. Очищают днище корпуса. Варят трещины. А при крупных повреждениях заменяют целые листы обшивки. Трудное дело, которое требует четкого знания технологии, высокой квалификации, да и про-

сто большой физической силы.

Душой коллектива называют бригадира, который 27 лет отдал Приморскому судоремонтному и старым себя не считает. О пенсии, по крайней мере, еще нет и речи. Спокойный, немногословный, он не особенно представлял, что можно написать о них в газете: изо дня в день одна и та же работа, никаких концертов или конкурсов... И тем не менее добросовестно отвечал на вопросы, называл фамилии товарищей.

Двадцать лет самоотверженного труда на судоремонтном сделали из звеньев Сергея Данильченко истинного мастера своего дела. Десятки судов «поправили свое здоровье» благодаря его смекалке и золотым рукам. Вторым звеном управляет Михаил Стариченко. Этот человек славится хорошим характером и организаторскими

способностями. Вот почему во время своего отсутствия Николай доверяет ему бригаду.

— Несмотря на все нынешние трудности, — говорит заместитель бригадира Стариченко, — мы по-прежнему работаем стабильно. Сейчас ремонтируем плавбазу «Советское Заполярье», буксиры «Вулкан» и «Пересвет». Ребята в бригаде надежные, вместе мы давно, и потому никого подгонять и учить не надо. Чему, например, учить Павла Ивановича Дания? Он всю свою трудовую жизнь на заводе, а это без малого 47 лет. Большой опыт и стаж и у Геннадия Чадаева. Володя Фомиченко молодой, но и он уже все умеет. Да, честное слово, все 29 человек бригады заслуживают похвалы.

Раньше бы назвали их ударниками труда или героями пятiletки. Сегодня пафос неуместен, потому что многие коллективы просто стараются выжить. С болью глядят ветераны Приморского судоремонтного на угасающую жизнь завода и лишь пятый цех держится и радуется душе. Давно здесь работают самоотверженно, на полном хозрасчете. По словам мастера цеха Алексея Мельника, еще и потому повезло цеху № 5, что каждое утро приходят сюда эти настоящие мужчины, которые не променяют свою рабочую долю на коммерческий ларек или бойкое место на барахолке.

В. СУССКИЙ.

## Зигзаги рынка

# Наступает эра паровозов...

ИЗ-ЗА НЕХВАТКИ электроэнергии замерла жизнь на заводе КПД — четыреста его работников отправлены в бессрочные отпуска. Лишь производственная котельная обогревает жилой микрорайон предприятия. Но температуру она держит минимальную, лишь бы не разморозились системы отопления домов.

Для экономии электроэнергии в Приморье уже отменили движение многих поездов электрички, переводят на тепловую тягу движение грузовых составов. Начинают вспоминать про законсервированные паровозы. Вполне возможно, что их эра еще не ушла в прошлое. Три самых крупных теплостанции края работают на аварийном запасе топлива. На нашу беду и весна пока не принесла тепла. Все ждут милости от природы, но никак не от государства с его развалившейся экономикой.

Между тем, с резким заявлением в отношении теплоснабжения Дальнего Востока выступили профсоюзы. Председатель объединенных советов профсоюзов Приморья Владимир Чубай заявил, что правительство не выполнило обещания по энергообеспечению края. Приезд сюда министра топлива и энергетики Юрия Шафраника прошел впускую. Профсоюзы потребовали, чтобы железные дороги переводились на тепловую тягу. Тогда высвободившуюся электроэнергию можно будет пустить на жилые кварталы и другие городские объекты, без которых невозможно нормальное существование людей. Если проблема энергообеспечения не будет решена, то рабочие будут готовы перекрыть Транссибирскую магистраль и остановить на ней движение поездов. Может быть, в таком случае правительство поймет проблемы россиян, живущих на Тихоокеанском побережье.

М. БАЖЕНИН.

# Тридцать лет — возраст критический

ОКОЛО ГОДА я безработная. До этого работала 13 лет секретарем машинисткой. Хорошо знаю делопроизводство, компьютер, печатаю на машинке, разумеется, разбираюсь в бумагах отдела кадров... Говорят, недурна собой. И ростом, и ногами не обижена. Но возраст, как оказалось, критический — мне 30.

Сколько беззакония насмотрелась и глупостей наслушалась за это время, пока стою на бирже труда. Один начальник предлагает 40 тысяч оклад, и чтобы юбку я надела короткую. Другой покушать любит, и надо на работу разносилы принести, а лучше — чтобы горяченькие были — на рабочем месте готовить. Третий, не поверите, конкурс красоты устроил...

Очередной адрес на бирже получила в частную строительную компанию. Говорят, им делопроизводитель требуется. Пошла я по новому адресу. Условия меня устроили, я в строительной организации много лет отработала. Начальник отправил меня к бухгалтеру, чтобы та решила, подхожу ли я? Та посмотрела, послушала: выходи, говорит, завтра на работу. День я отработала. На следующий меня в конторе никто не хочет узнавать. Бухгалтер узнала: «что, — говорит, — ты тут ходишь? Тебя никто не брал на работу».

Пошла я к руководителю, чтобы на направлении от биржи отказ завизировать. Начальника нет. Заместитель ответственности боится. Начальника тоже нет. Оставила я им свое направление и ушла с мыслью не устраиваться больше в частные фирмы, уж больно люди там странные.

И. ВЕТРОВА.

## Нужна скромная девушка

ВОТ и промчалась моя жизнь. Так быстро, что не успела оглянуться. Старой и немощной себя не считаю: живу одна, сама за собой и за квартирой ухаживаю, сама по магазинам хожу и обедаю себе готовлю. Но иной раз такой одинокой себя чувствую, хоть плачь.

Живут в Находке родные люди: сын с семьей. Только забот у них много. Недавно в новую квартиру въехали. Сколько хлопот пережили, сколько их впереди. Не до меня им пока. Сама стесняюсь к ним в гости часто ходить, боюсь надоесть. Вот и сижу вечерами одна перед телевизором. А так хочется с кем-то словом перемолвиться, чаю вместе попить, на ночь кому-то спокойной ночи пожелать.

Может, есть какая-нибудь скромная девушка, которая нуждается в жилплощади и сможет понять трудности характера пожилого человека. Я бы пустила такую к себе на постой. Мой телефон есть в редакции, в отделе писем.

А. КОПЫЛОВА.

## Что волнует горожан?

# Сомнительный документ?

Валентина Степановна — одинокая женщина и никому не верит. «Обманули». — ужаснулась она, обнаружив однажды, что купила на почте акции «МММ-Инвест» без печати. Собрав в охапку ценные бумаги легендарной фирмы, она бросилась в редакцию газеты искать защиты.

На наш вопрос, как поступить Валентине Степановне и другим акционерам «МММ-Инвест», обладателям никем не заверенных бумажек ответила Валентина Александровна Мурая, заместитель начальника почтовой связи города.

— Пусть женщина успокоится, — сказала она. — Я консультировалась у начальника производственно-эксплуатационного отдела краевого управления связи Антонины Григорьевны Астанаевой. Как оказалось, АО «МММ-Инвест» не единственная компания, которая разослала свои акции без печатей с указанием, что именно без печати они не действительны.

Сейчас в краевое управление идут пояснительные записки практически из всех фондов с уведомлением, что наличие почтового календарного штемпеля будет подтверждать ценность акций и сохранять все права акционеров. Такое письмо пришло и от АО «МММ-Инвест».

Л. ВАСИН.

# Целый день пьют чай

Дорогая редакция, скоро наш двор зарастет мусором так, что его не откопают.

Во дворе три дома и только нашему по улице Лермонтова, 4, никак не везет. Никак не доходят у дворников до него руки. Помашут с утра метлой, а потом целый день сидят в коптерке и пьют чай.

А. ВЫСОТСКАЯ.

# Живем, как в свинарнике

Наш дом находится на Сесерном проспекте, 20, и относится к ЖЭУ-3, что на улице Комсомольской. Дом наш — настоящий свинарник.

И это несмотря на то, что живут в нем в основном семейные люди и в большинстве своем военные. Вот этого я никак понять не могу: всегда считал человека в форме представителем порядка и чистоты. Увы, я очень ошибался.

В. ГОРЮНОВ.

## Жильё

# ПО ПОРЯДКУ ОРДЕРОВ РАССЧИТАЙСЯ!

В ОЧЕРЕДИ на получение квартир в Находке отдельной строкой проходят военнослужащие, уволенные в запас.

— Перед военными мы действительно в большом долгу. Все как-то обходили их стороной. Но сегодня положение дел меняется в лучшую сторону. Свой долг мы постараемся возратить, — принародно пообещал в «Прямой линии» глава местного самоуправления Виктор Гнездилов.

Все может быть. Возможно, начало решению этой проблемы уже положили указы президента России, вышедшие в 1992-1993 годах. А возможно, местные власти осознали, что этот социальный недостаток имеет политический оттенок. И, как результат, в прошлом году четыре семьи уволенных в запас военнослужащих обзавелись собственным жильем. В нынешнем — ордера на получение квартир выданы еще девяти семьям. Можно только порадоваться за новоселов. Их мечта наконец-то сбылась. А как же остальные?

На начало февраля текущего года в списках числится 125 человек. За прошлый и начало нынешнего количество подновили еще 26 военнослужащих и уволенных в запас. И цифра эта будет постоянно расти. Причина тому — скорее всего в нашей финансовой несостоятельности. Но лекарство от этой общегосударственной болезни пока еще не найдено. Хотя в минувшем году Минфин имело намерение вложить в жилищное строитель-

во военного ведомства порядка 500 миллиардов рублей. Но это только намерения. На самом деле оно выделило 298. И то без учета инфляции. Однако из этой суммы Находке досталось всего лишь 250 миллионов при обещанных 600.

Какие-никакие, а все-таки деньги. Не теряя времени, город начал строить дом для военных. Но страшная инфляция постоянно сбивает с намеченного курса. В результате пришлось доплатить еще 350 миллионов рублей, чтобы довести его до ума. А потом были просто вынуждены использовать квартиры по своему усмотрению.

Ну а как же обещание вернуть долг? В прошлом году с этим не получилось. Может, что-то «светит» в нынешнем? Оказывается, нет. Ведь финансируется строительство жилья для военнослужащих на уровне 1993 года. О соответствующей индексации кредитов для Минобороны, тающих как шагреневая кожа, — ни слова. Не знаю даже, как можно расценить позицию руководства Находки с прода-

жей этих квартир. В Законе «О статусе военнослужащих», появившемся в январе 1993 года, сказано, что граждане, уволенные в запас, обеспечиваются жилыми помещениями по установленным нормам за счет органов местного самоуправления. И не позднее, чем в трехмесячный срок. Интересно, хотя бы один военнослужащий Находки получил квартиру согласно этой статье Указа? Если есть такие, нашему городу — место в Книге Гиннеса.

И все же обвинять руководство города в плане обеспечения военнослужащих жильем нет смысла. Только за минувший год в Находке и прилегающей к ней территории сдано в эксплуатацию 1067 новых квартир. Казалось бы, много. Тем более на фоне общероссийского неблагополучия в экономике. Но, когда вникаешь в годовой отчет по распределению жилья в городе, многое представляется в ином свете. В общей очереди при администрации города числится 19080 человек, в числе которых 231 участник Великой Отечественной войны, 45 инвалидов и семей погибших военнослужащих, а также семей, приравненных к ним. В эту же очередь внесены беженцы, переселенцы, ликвидаторы последствий Чернобыльской аварии, 231 многодетная семья. 792 человека стоят в очереди по десять и более лет...

И тем не менее возвращать военнослужащим долги по жилью — святое дело. Ведь для нашего города этот контингент — хороший резерв крепких рабочих рук.

И. БОЛБАС.

САД И  
ОГОРОД

В АПРЕЛЕ наступает время прививок, первой подкормки, рыхления почвы, посадок и пересадок.

Если осенью не вносили в прикустовые круги минеральные удобрения, то сейчас при перекопке и рыхлении почвы необходимо это сделать. Вносят фосфорные и калийные удобрения; можно (это вполне своевременно и безопасно) применить невысокие дозы (рекомендации на упаковках) азотных удобрений (нитроаммофоску или селитру).

На землянике, когда минуют сильные заморозки, важно не опоздать с открытием гряд, после чего граблями очищают рядки от сухих листьев и рыхлят почву. Всю поверхность почвы вокруг растений мульчируют или вносят органоминеральную подкормку.

Лучше всего для этой цели применить такую смесь: три ведра перегной, 100 г аммиачной селитры, 100 г хлористого калия и 800 г суперфосфата на 10 кв. м земляничных посадок.

Целесообразно подкормить все позимние посевы овощей и посадки многолетних декоративных растений и цветов. Проводят подкормку минеральными удобрениями: первая — азотная (250 г мочевины, или 100—200 г аммиачной селитры с обязательной заделкой в почву). Вторая подкормка через 10 дней после первой: 100—150 г аммиачной селитры, 150—200 г суперфосфата и 100—150 г хлористого калия на 10 кв. м.

Самой ответственной работой в настоящий период является подготовка почвы под посадку плодово-ягодных и овощных культур. Бывает, что начинающий садовод торопится сразу что-нибудь посадить. Нужно помнить: скудная, некультивируемая почва не одарит богатым урожаем. После раскорчевки и планировки участка для выравнивания плодородия вносят торф, компост, огородную или полевую землю. Кстати, много хорошей, плодородной земли пропадает при сносе старых домов и огородов. Используйте ее на участках с тяжелыми глинистыми почвами, чтобы улучшить физический состав грунта, добавляют песок, золу или перегнившие опилки.

Подготовка почвы требует больших трудов, но не жалейте затратить силы и время, ухоженная земля обязательно щедро откликнется на вашу заботу о ней.

Уже подошли оптимальные сроки посадки и пересадки садовых растений, и садоводам нужно торопиться, чтобы закончить эти работы до распускания почек. Технология посадки несложна: в садить на своем участке посадочные ямы (на переувлажненных почвах на холмики или гребни) вносят до 20 кг перегноя или других органических удобрений и добавляют до 300 граммов комплексных минеральных удобрений или 800 граммов древесной золы. Поливка новопосадок

не только обязательна, но и должна повторяться, пока растения явно приживутся и пойдут в рост.

На виноградниках в середине апреля открывают кусты и производят окончательную дообработку их. Устанавливают колья или шпалеру. Обрезка и подвязка должна быть окончена до набухания почек, так как набухшие почки могут сильно обламываться. При удобрении виноградника сплошной полосой вдоль ряда вносят органико-минеральную смесь,

от друга. Ряды кустов смородины, крыжовника, других ягодных культур раскладывают на расстоянии в полтора метра, облепихи, аронии, ирги — в два метра.

Во время рыхления и перекопки почвы весной следует периодически вносить различные удобрения — суперфосфат, сульфат аммония, нитрофос, мочевины и другие, соблюдая инструкции, которые имеются на упаковке. Желательно через 2-3 года взамен минеральных удобрений

парши, монилизов и других болезней эффективно применение нитрофена и бордосской жидкости. До распускания почек возможно опрыскивание всех плодовых деревьев, кустов крыжовника, смородины, малины и почвы под ними 3-процентным раствором нитрофена (300 г на 10 л воды), против комплекса болезней лучше провести голубое опрыскивание 3-процентным раствором бордосской жидкости (300 г извести плюс 300 г медного купороса на 10 л воды).

В борьбе с вредителями сада приносят большую пользу птицы: скворец за лето уничтожает до 10 тысяч слизней, 8 тысяч майских жуков и различных личинок. Ласточка за лето вылавливает до миллиона мошек и комаров, воробей в течение дня уничтожает до сотни гусениц.

В каждом саду должно быть 2-3 скворечника.

Для тех, кто занимается ранним выращиванием овощей, наступила пора посева в необогреваемых пленочных укрытиях. Для определения срока сева овощных культур важно знать минимальную температуру прорастания семян.

При 1-2 градусах тепла начинают прорастать семена шавеля, гороха, редиса, редьки; при 2-3 градусах — салата, укропа, ревеня, брюквы, репы, лука и капусты; при 3-4 — петрушки, сельдерея, артишока, бобов; при 4-5 градусах — моркови; при 5-6 — столовой свеклы; при 7-10 — кукурузы; при 8-12 — кабачков, помидоров, тыквы, фасоли; при 13-15 — баклажанов, огурцов; при 15-17 градусах — арбуза и дыни.

Почву под картофель и другие огородные культуры весной перекапывают и заправляют перегноем (из расчета 5-10 кг на 1 кв. м), можно добавить и минеральные удобрения (фосфорные 350-400 г, калийные — 100 г на 10 кв. м). При посадке картофеля в каждую лунку дополнительно кладут до 0,5 кг перегноя. Во второй половине апреля, при установившейся плюсовой температуре, высаживают ранние сорта картофеля и сеют морковь, укроп, редис, петрушку, лук и другие овощи в открытый грунт.

Как только достаточно хорошо прогреется почва, сразу высаживают в открытый грунт пророщенные клубни раннего картофеля, рассаду ранней капусты, продолжают посадку лука-севка, чеснока, гороха, моркови, петрушки, салата и других относительно холодостойких овощных культур. Следует знать, что семена моркови, прорастают медленно, всходы появляются лишь на 20-25 день.

Садоводы и огородники спешите на свои дачные грядки. Наступила горячая и ответственная пора.

Подготовил  
И. ШИМАНСКИЙ.

## Календарь работ

# АПРЕЛЬ — ПОРА ПРОБУЖДЕНИЯ

АПРЕЛЬ — получил свое название от латинского слова «апрелис», что означает в переводе «раскрывать», т. е. апрель — месяц «весеннего открытия», распускания почек.

И в саду растения смородины уже одеваются в зеленый наряд. Скоро лопнут почки и на плодовых деревьях: покроются белоснежными цветами сливы и розовой кипенью — абрикосы и вишни. Подошла пора пробуждения перезимовавших растений и активной жизнедеятельности.

т. е. 10-15 кг навоза плюс 150-250 г суперфосфата и 100-150 г азотных удобрений под каждый куст.

Если в саду встречаются низкорослые деревья, их надо «перепривить». В качестве привоев (черенков) используют хорошо вызревшие, неповрежденные морозами и нераспустившиеся однолетние приросты хороших сортов.

Вслед за прививкой в саду подходит целая череда неотложных работ. Нужно начинать рыхление почвы, подкормку деревьев, кустов.

Часто садоводы, сделав весеннюю приборку на участке, сжигают различные садовые отходы, задымляя чистый воздух и уничтожая на месте костра полезную микрофлору почвы.

Лучше всего весь мусор: зимнюю «покрышку» с земляники, прошлогодние листья и сорняки, обрезанные ветки и другие органические отходы закомпостировать. В древесине деревьев, листьях, сорняках много ценных питательных веществ, которые без пользы сгорают. Поэтому лучше все отходы измельчить топором и сложить в компостную кучу, чтобы быстрее перегнило.

Начинающие садоводы нередко допускают ошибку, торопясь как можно быстрее и побольше посадить на своем участке деревьев и кустов. Однажды густая и беспорядочная посадка даже самых лучших растений рано или поздно осложнит благоустройство сада.

Плодовые деревья сажают в трех метрах от границы участка и не менее трех-четырех метров друг

друг от друга. Ряды кустов смородины, крыжовника, других ягодных культур раскладывают на расстоянии в полтора метра, облепихи, аронии, ирги — в два метра.

Во время рыхления и перекопки почвы весной следует периодически вносить различные удобрения — суперфосфат, сульфат аммония, нитрофос, мочевины и другие, соблюдая инструкции, которые имеются на упаковке. Желательно через 2-3 года взамен минеральных удобрений

парши, монилизов и других болезней эффективно применение нитрофена и бордосской жидкости. До распускания почек возможно опрыскивание всех плодовых деревьев, кустов крыжовника, смородины, малины и почвы под ними 3-процентным раствором нитрофена (300 г на 10 л воды), против комплекса болезней лучше провести голубое опрыскивание 3-процентным раствором бордосской жидкости (300 г извести плюс 300 г медного купороса на 10 л воды).

В борьбе с вредителями сада приносят большую пользу птицы: скворец за лето уничтожает до 10 тысяч слизней, 8 тысяч майских жуков и различных личинок. Ласточка за лето вылавливает до миллиона мошек и комаров, воробей в течение дня уничтожает до сотни гусениц.

В каждом саду должно быть 2-3 скворечника. Для тех, кто занимается ранним выращиванием овощей, наступила пора посева в необогреваемых пленочных укрытиях. Для определения срока сева овощных культур важно знать минимальную температуру прорастания семян.

При 1-2 градусах тепла начинают прорастать семена шавеля, гороха, редиса, редьки; при 2-3 градусах — салата, укропа, ревеня, брюквы, репы, лука и капусты; при 3-4 — петрушки, сельдерея, артишока, бобов; при 4-5 градусах — моркови; при 5-6 — столовой свеклы; при 7-10 — кукурузы; при 8-12 — кабачков, помидоров, тыквы, фасоли; при 13-15 — баклажанов, огурцов; при 15-17 градусах — арбуза и дыни.

## Огурцы растут на подоконнике

ТО, ЧТО лук с петрушкой растут на подоконнике всю зиму, это уже давно не диво. А вот огурцы выращивают в доме гораздо реже. И зря. Ведь квартира — это отапливаемая теплица, особенно, если окна выходят на юг или юго-восток, да еще если подоконники широкие. Итак, займемся превращением мечты о свежих огурцах в реальную действительность.

Какие сорта выбрать для выращивания в комнате? Конечно, прежде всего Рытовский. Хорошо плодоносит на окне и такие сорта, как Апрельский, Зозуля, Московский тепличный.

Питательный грунт для огурцов — смесь из равных объемов дерновой земли и перегноя. Неплохо добавить песка и золы. Вначале прогревают и проращивают огуречные семена, а затем их высеивают. Одни предпочитают вначале вырастить рассаду, другие сразу высеивают семена в ведра или ящики на постоянное место.

Пока растения не взойшли, «плантацию» надо держать в теплом месте, а с появлением всходов выставить на подоконник. В первые две недели температура на «огороде» не должна превышать 16 градусов, иначе ростки вытянутся и ослабнут.

Когда появится третий настоящий лист, его отщипывают вместе с точкой продолжения побега. Это делается для ускорения роста двух плетей. Потом прищипка повторяется; каждая плеть прищипывается над пятым листом. В результате формируется куст из десятка побегов со множеством завязей.

Пчел в доме нет, поэтому опылять цветы придется самим. Для этого утром надо сбить мужские цветки, удалить с них лепестки и тычинки, осторожно потрогать рыльца женских цветков. Делается это в первый же день распускания мужских цветков (они появляются позже мужских). Через пару недель огурцы поспеют к уборке.

Подкармливать растения можно, когда появится первый настоящий лист (2 столовых ложки огородной смеси на 10 литров воды), и далее раз в неделю. Если нет полного минерального удобрения, можно обойтись суточным настоем золы (полстакана на литр горячей воды). Вода для полива должна быть теплой. Температура в той зоне, где растут огурцы, должна быть днем 17-25 градусов С, а ночью 15-17 градусов С. Помните, что огурцы любят влажный воздух и не терпят сквозняков.

Зимой дни гораздо короче, чем летом, поэтому вам придется искусственно продлевать светлое время суток. Даже в солнечные дни нужна подсветка с 6 до 10 часов утра и с 15 до 20 часов, а в пасмурную погоду подсветка нужна весь день. Лучше всего подсвечивать лампами «дневного света». Они не дают сильного нагрева, а спектр их излучения близок к солнечному. Если же для подсветки использовать обычные лампы накаливания, то на каждый квадратный метр домашнего огорода потребуется 150-300 ватт. И учтите, что эти лампы надо подвешивать не ближе, чем в метре от растений, чтобы не допустить перегрева.

О том, что огуречные плети надо подвязывать (лучше всего к лесенкам, сделанным из реек), много рассказывать не надо. При желании ими можно роскошно задекорировать все окно. И образовать себе картину: окно являет собой кусочек джунглей, кое-где свисают зеленцы. Привстав из-за стола, вы протягиваете руку, снимаете аппетитный овощ, и — закуска готова.

## Покупайте семена

С наступлением весны у владельцев дач и огородов возникает большая проблема с покупкой семян овощных культур. А вышче, как верно подметил «НР»; вопрос стоит особенно остро: в городе нет ни одного специализированного магазина или киоска. Но выход все же есть, поскольку нужные семена вы можете купить в универсаме «Центральный», магазинах «Культурвары», «Восток», «Магна».

Предлагаемые семена выращены кандидатом биологических наук из Владивостока Т. Васильевым. Они приспособлены к выращиванию в Приморском крае, имеют хорошую всхожесть, подтвержденную соответствующими документами качества. Многие семена можно хранить не один год. Цена одного пакетика — 250 рублей.

М. ТУРДАШЕВ,  
инженер-снабженец СПТУ-31.

## \* РЕКЛАМА \* ОБЪЯВЛЕНИЯ \*

ТЕЛ. ОТДЕЛА РЕКЛАМЫ 4-72-09.

ФАКС: (423-66) 4-66-46, 5-98-22.

## МЕНЯЮ

Вл.-Александровское, ул. Совхозная, 14.  
П 690 ДВП 22000 кв. м; к. т.: 2-75-04, 5-56-37.

П 674 А-м «Ниссан Сани», 85 г. в., пошлина выплачена; т. 2-20-90.

П 692 А-м: ГАЗ-66, ГАЗ-53, ЗИЛ-131. Недорого. Обращаться: ул. Майская, 32, (р-н Падь Ободная).

П 653 Кап. гараж (3,5х7,5 м, подвал, смотровая яма) в р-не Гагарина; т. 2-74-80 после 17 ч.

П 662 А-м «Москвич 2140», 88 г. в нерабочем сост., двигатель ЯМЗ-238 кап. ремонт, навесное оборудование на ЗИЛ-130, вагон-контейнер (2,5х8 м), мост УАЗ-469, кап. гараж (3х7 м) с подвалом в р-не СТО ВАЗ. К. т. 4-93-05 после 20 ч.

Дом, телку, сено, пианино, 2-ярусн. кровать. Обр.: Екатериновка, ул. Подгорная, 4, или: Партизанская, 21—21; тел. 99-2-57.

П 636 Срочно разработанный дачный уч-к и место под коттедж; т. 5-67-16.

П 634 Два места в ЖСК «Геолог» на две 3-комн. кв. площадью 90 кв. м; т. 4-14-78.

П 631 Пианино «Элегия» темной полировки в хор. сост.; 2-13-61.

П 663 Кап. гараж в р-не П. Ободной; т. 4-61-36.

П 660 Дачу в об-ве «Зеленая дубрава», 9 соток, рядом ост.; т. 2-24-31.

П 658 А-м «Тойота Сарина», 85 г. (задний привод, твин кам 16) и а-м «Тойота Спринтер», 86 г. на запчасти; т. 5-69-02.

П 657 А-м «Тойота Марк-2», 88 г., турбо, дизель, 2500 куб. см, в аварийном состоянии, беспрошлито; т. 5-97-33 с 12 до 15 ч.

П 656 1-комн. кв. (18 кв. м, сан. узел разд.) в г. Шкотово-17. Обращаться: Шкотово-17, ул. К. Маркса, 25а—11.

П 655 Металлич. разборн. гараж, кирпич красный 35 тыс. шт. Писать: главпочтамт, предьяв. пасп. IV-BC № 527822.

П 668 3-комн. кв. (общ. пл. 85 кв. м), можно под офис, 1 эт. Обр.: ул. Нахимовская, 15—9.

П 648 Дом. Обр.: ул. Майская, 19; р. т. 5-76-06.

П 646 Большой дом. Обращаться: ул. Полевая, 7а, П. Ободная.

П 644 Гостилку; т. 4-83-84.

П 643 Дачу и дачный уч-к в р-не Врангеля; т. 2-63-37.

П 642 Кап. гараж в р-не Центральной пл., возможны варианты; т. 4-71-41 с 16 до 18 ч.

П 641 Гостилку на Пограничной; т. 5-90-90 с 12 до 14 час.

П 709 Грузовик яп. пр-ва, 1990; т. 2-69-69.

П 638 Белую сов.-финскую спальню «Кармен», мягкую мебель «Парсла», Югославия, велюр; т. 314-480 во Владивостоке.

П 637 Импорт. мягкую мебель «Парсла-2» в упак. (Югославия); т. (265) 91-9-01.

П 645 А-м «Москвич-2140», 85 г., а-м «Тойота Карина», 83 г.; т. 2-50-78 после 18 ч.

П 673 Полдома (4 комн., кухня, зем. уч. 15 с., баня с летней кухней, кирпич. сарай, гараж с подвалом, фруктовые деревья и кустарники). Обращаться: с.

П 431 РЕМОНТ телевизоров; т. 2-60-60.

П 433 Консультируем и создаем программы для персонального компьютера; т. 4-19-82.

«РУССКИЙ ДОМ СЕЛЕНГА»  
МЫ ПРЕДЛАГАЕМ УНИКАЛЬНЫЙ СПОСОБ ВЛОЖЕНИЯ ВАШИХ ДЕНЕГ — СЕЛЕНГ  
«ТЕКУЩИЙ СЕЛЕНГ»

- ежедневное увеличение вашего вклада на 5 рублей на каждую вложенную 1000 рублей.
- возможность получения доходов от вложенной вами суммы каждый день

СТАВКИ ДОГОВОРОВ СЕЛЕНГА ПЕРЕСМАТРИВАЮТСЯ С УЧЕТОМ ИНФЛЯЦИИ:

ТЕКУЩИЙ СЕЛЕНГ	I кв. 1993 г.	III кв. 1993 г.	IV кв. 1993 г.
ежедневное увеличение вклада на каждую вложенную 1000 рублей	2 рубля	2,5 рубля	3 рубля
проценты годовых	103	141	118—198

С НАМИ ВЫ БУДЕТЕ УВЕРЕНЫ В ЗАВТРАШНЕМ ДНЕ!  
СЕЛЕНГ — ВЫГОДНЫЙ И НАДЕЖНЫЙ СПОСОБ РАЗМЕЩЕНИЯ ВАШИХ ДЕНЕГ!

МЫ ЖДЕМ ВАС:

г. Находка — ул. Линейная 86, остановка «Бархатная»; ул. Верхне-Морская, 106—62, остановка «Рыбный порт»; ул. Пирогова,

26—2, остановка «Горбольница»;

г. Партизанск — ул. Центральная, 6, остановка «Швейная фабрика».

Телефон 533-31-6.

Н 461 МП «РЕМВОД» реализует: резину на трактор Т-150; зап. части на автомобиль «Карина» 1985 г.; бульдозер ДТ-75; сварочный агрегат с двигателем ГАЗ.

Обращаться по адресу: с. Вл.-Александровское, ул. Лазо, 125а; тел. (265) 91-7-83.

Н 463 ОРГАНИЗАЦИЯ реализует оптом и в розницу шампанское сладкое, полусладкое г. Тольятти по цене 4500 руб. за одну бутылку.

Обращаться по телефону 5-58-62 с 8 до 17 час.

СПТУ-14 изготавливает по заказу организаций и частных лиц: ворота гаражные, двери металлические для квартир, слесарный инструмент, тяпки, грабли, мотыги, ломы, кувалды, а также принимает заказы на токарные и кузнечные работы.

Материал изготовителя, цены умеренные. Обращаться: Находкинский пр. 34, т. 5-63-26.

ТОО «РОМЕКС» ПРОДАЕТ погрузчики различной грузоподъемности производства Японии, б-у, в хорошем техническом состоянии. Тел. 4-71-41.

Н 479 ТОО «РОССНА-ХОЛДИНГ» производит ремонт и техническое обслуживание бытовых электроплит. Цены на 10 проц. ниже сложившихся в городе.

Обращаться по адресу: ул. Постышева, 9|11, кирпичная вставка; тел. 4-32-77. Время приема заявок с 8 до 12 часов.

ПРОДАЮТСЯ трактора ДТ-75 или МЕНЯЮТСЯ на автомашину. Цены значительно ниже заводских. Обр.: Екатериновка, тел. 99-2-46 или 8 (265) 91-9-39 (вечером).

Н 484 В магазинах ТОО «Остма» «МАГДОНА» (ост. «Детские товары») и маг. «ЗОРИ ВОСТОКА» (ост. «Бархатная») имеются в продаже по сниженным ценам спортивные костюмы, мужские полуботинки импортного производства.

В воскресенье магазины работают с 9 до 14 час. Посетите наши магазины!

Компания «КОМПЬЮТЕРНЫЕ СИСТЕМЫ» предлагает к продаже:

- компьютеры производства США;
- компьютеры «Note book»;
- принтеры Epson — 100, 275 дол.;
- пишущие машинки «Оливетти-55», картриджи и корректирующие ленты к ним;
- картриджи к принтерам;
- радиотелефоны;
- модемы, защитные экраны (стекло);
- дискеты 3,5; 5,5;
- коробки для дискет;
- калькуляторы с печатью и без печати;
- устройства бесперебойного питания;
- машинки для счета денег;
- детекторы валют;
- множительные аппараты;
- программное обеспечение «Бухгалтерия IC» и др.

Наш адрес: Озерный бульвар, 10, 5 этаж, ком. 1; телефон 4-62-11.

Н 255 ВНИМАНИЮ страдающих заболеваниями: — опорно-двигательного аппарата (остеохондроз, артрозы, артриты и др.); — сердечно-сосудистой системы (гипертония, стенокардия); — дыхательной системы (бронхит, пневмония, бронхиальная астма).

В помещении поликлиники рыбаков (3 эт., каб. № 34) работает дипломированный специалист, применяющий элементы мануальной терапии и рефлекторные виды лечебного массажа.

Запись больных производится с 9 до 13 час., кроме субботы и воскресенья.

Финансовая брокерская контора «ГУДВИЛЛ» покупает и продает

ВАУЧЕРЫ  
ПО ВЫГОДНЫМ ЦЕНАМ.

Формирует контрольные пакеты акций.

Заходите: ул. Красноармейская, 24 (ост. автобуса «Пл. Совершеннолетия», напротив Дома спорта «Портовик»); тел. 4-63-05; магазин «Спутник».

Совместное предприятие «НАХОДКА МАРИНА, Лтд.» ликвидируется с 01.04.94 г. Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования объявления по адресу: Пограничная, 6. Ликвидационная комиссия.

Н 462 Агентство «ИНКОВА» оказывает услуги:

- юридические консультации;
- адвокатские услуги;
- регистрация предприятий (подготовка уставных документов, изготовление печати, открытие счета в банке) с получением постоянного свидетельства о гос. регистрации;
- приватизация квартир, в том числе в сокращенные сроки.

Обращаться: ул. Горького, 16-22; т. 5-64-80.

Н 465 ОРГАНИЗАЦИИ на постоянную работу срочно требуются продавцы.

Обращаться: автовокзал, магазин «Тройка»; телефон 4-22-98.

ОРГАНИЗАЦИИ требуются: плиточники; штукатуры-маляры; отделочники для внутренней отделки офисов; начальник строительного генподрядного участка со стажем работы не менее 5 лет.

Обращаться по телефону: 4-32-33 с 16 до 17 час.

Н 457 ОРГАНИЗАЦИЯ приглашает на работу: — юриста — стаж работы не менее 5 лет, желательно в области хозяйственного права.

Предлагает услуги для перевозок; МАЗ с полуприцепом и ЗИЛ-130.  
Наш адрес: ул. Спортивная, 6, каб. 321; телефон 2-39-77.

## ПРОДАМ

## РАЗНОЕ

# ТВ ТЕЛЕЭКРАН НЕДЕЛИ

## ПОНЕДЕЛЬНИК

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

7.00 Воскресенье. 7.45 Утренняя разминка. 7.55 Утро. 10.15 Посмотри, послушай... 10.35 «Мелочи жизни». 40-я серия. 11.05 Поэт Л. Трухина. 11.25 Гол. 11.55 «Необыкновенные приключения Карика и Вали». Худ. фильм. 1-я

серия. 13.00, 16.00 Новости. 16.25 Предприниматель. 17.00 Новые имена. 18.10 Звездный час. 18.50 Технодром. 19.00 Новости. 19.30 Документы и судьбы. 19.40 Миниатюра. 19.55 Гол. 20.25 «Мелочи жизни». 40-я серия. 20.55 Мужчина и женщина. 21.40 Спокойной ночи, малыши! 22.00 Новости. 22.30 Спортивный уик-

энд. 22.45 Однажды в марте. 23.00 Беседа в саду Клио. 23.15 Сага о Бетанкуре. 23.45 Иосиф Бродский — поэт о поэтах. 00.30 Марсианские хроники Рея Бредбери. 01.20 Бессонница. 01.40 Кино до востребования.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

9.00 Вести. 9.20 Авто-

мнг. 9.25 Требуется... Требуется... 9.30 Формула-730. 10.00 Новая линия. 10.20 Время деловых людей. 10.50 Мультимедиа. 11.00 Бизнес в России. 14.40 Крестьянский вопрос. 15.00 Вести. 15.25 Хроника национальной политики. 15.55 Телегазета. 16.00 Новости. ЭЙ-Би-Си. 16.25 «Единственная». Худ. фильм. 18.00

28 МАРТА  
Телефильм. 18.10 Сказка за сказкой. 18.40 Четвертая власть. 19.00 Прямой разговор. 20.10 Местное время. 21.00 Вести. 21.20 Звезды говорят. 21.30 «Корнуэльская тайна». Худ. фильм. 22.30 Без ретуши. 23.25 Сигнальный экземпляр. 23.40 Спортивная карусель. 23.45 ЭКС. 23.55 Хроно.

## ВТОРНИК

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

7.00 Новости. 7.35 Утренняя разминка. 7.45 Утро. 10.05 Обзор рынка недвижимости. 10.20 Доминья. 11.40 «Просто Мария». 11.30 Играет русский народный оркестр. 11.45 «Необыкновенные приключения Карика и

Вали». Худ. фильм. 2-я серия. 12.50 Пресс-экспресс. 13.00 Новости. 13.10 О писателе Венедикте Ерофееве. 16.00 Новости. 16.25 Предприниматель. 17.10 Дело. 17.20 Мультфильм. 17.50 Волшебный мир, или Синема. 18.10 440 герц. 18.50 Азбука собственности. 19.00 Новости. 19.25 За кулисами. Крым. Путь к согласию. 19.55 «Просто

Мария». 20.45 За строкой протокола. 20.55 Тема. 21.40 Спокойной ночи, малыши! 22.00 Новости. 22.30 Бомонд. 22.45 Худ. фильм «Потасовка в Панаме». 00.35 Пресс-экспресс. 00.45 Док. фильм. 01.00 Новости. 01.20 Хит-парад Останкино.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

9.00 Вести. 9.20 Авто-

мнг. 9.25 Требуется... Требуется... 9.30 Формула-730. 10.00 Новая линия. 10.20 Время деловых людей. 10.50 Мультимедиа. 11.00 Золотая ветвь. 14.40 Крестьянский вопрос. 15.00 Вести. 15.25 Рубежи. 15.40 Телегазета. 15.45 Параллели. 16.00 О гражданской обороне. 16.30 Мультфильм. 17.00 «Мой муж—

28 МАРТА  
инопланетянин». Худ. фильм. 18.20 Концерт. 18.50 Актуальное интервью. 19.00 Зов тайги. 19.30 Восемнадцать этажей. 20.10 Местное время. 21.00 Вести. 21.20 Звезды говорят. 21.30 «Санта-Барбара». 297-я серия. 22.20 Никто не забыт. 22.25 Автогонки. 23.30 Спортивная карусель. 23.35 Автогонки.

## СРЕДА

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

7.00 Новости. 7.35 Утренняя гимнастика. 7.45 Утро. 10.05 Обзор рынка недвижимости. 10.20 Сорочка. 10.40 «Просто Мария». 11.30 Клуб путешественников. 12.20 Мультфильм. 12.30 Дружный дом Галины Карловны.

12.50 Пресс-экспресс. 13.00 Новости. 13.10 Скульптор Михаил Анигушкин. 16.00 Новости. 16.25 Предприниматель. 17.20 Мультфильм. 17.50 Джэм. 18.20 Мультфильм. 18.50 Загадки СВ. 19.00 Новости. 19.25 В эфире — «Мир». 19.50 Документы и судьбы. 20.00 «Просто Мария». 20.55 Тьма в конце туннеля.

21.40 Спокойной ночи, малыши! 22.00 Новости. 22.30 «Дело Сухово-Кобылина». Фильм 2-й. 23.45 Какой взрослый мужчина. М. Жванецкий. 01.00 Новости. 01.20 Пресс-экспресс. 01.30 Ночная жизнь Лондона.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

9.00 Вести. 9.20 Авто-

мнг. 9.25 Требуется... Требуется... 9.30 Формула-730. 10.00 Новая линия. 10.20 Время деловых людей. 10.50 Мультимедиа. 11.00 Параллели. 11.15 Концерт. 11.30 Без ретуши. 14.40 Крестьянский вопрос. 15.00 Вести. 15.20 Мегалис. 15.50 Телегазета. 16.00 Новости. ЭЙ-Би-Си. 16.35 «Санта-

30 МАРТА  
Барбара». 297-я серия. 17.25 Мяч — в центр. 18.05 Ваше здоровье. 18.30 Лица. 19.30 Про это... 20.10 Местное время. 21.00 Вести. 21.20 Звезды говорят. 21.30 М-трест. 21.45 «Санта-Барбара». 298-я серия. 22.35 Чемпионат России по футболу: «Динамо» (Москва) — «Текстильщик» (Камышин).

## ЧЕТВЕРГ

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

7.00 Новости. 7.35 Утренняя разминка. 7.45 Утро. 10.05 Обзор рынка недвижимости. 10.20 «Просто Мария». 11.10 В мире животных. 11.50 Жива Москва — сильна Россия. 12.20 Мультфильмы. 12.50

Пресс-экспресс. 13.00 Новости. 13.05 Футбол. На пути к Уэмбли. 16.00 Новости. 16.25 Предприниматель. 17.05 Как добиться успеха? 17.20 Мультфильм «Приключения Тома Сойера». 17.50 Поэт И. Кобзон. 18.10 До шестнадцати и старше... 18.50 Технодром. 19.00 Новости. 19.25 Лабиринт. 19.50 Документы и судьбы. 20.00 «Просто Мария». 20.50

Футбол. Лига чемпионов. «Спартак» (Москва) — «Монако» (Франция). 1-й тайм. 21.40 Спокойной ночи, малыши! 22.00 Новости. 22.20 Футбол. Лига чемпионов. «Спартак» (Москва) — «Монако» (Франция). 2-й тайм. 23.10 Худ. фильм «Похороны Сталина». 01.00 Новости. 01.20 Пресс-экспресс. 01.30 Весь этот джаз... 01.50 Автошоу. 02.05 Футбол.

Лига чемпионов. ВТОРАЯ ПРОГРАММА 9.00 Вести. 9.20 Авто-мнг. 9.25 Требуется... Требуется... 9.30 Формула-730. 10.00 Новая линия. 10.20 Время деловых людей. 10.50 Поехали. 11.00 Концерт. 14.40 Крестьянский вопрос. 15.00 Вести. 15.25 Международная программа. 15.55 Телегазета. 16.00 Новости

31 МАРТА  
ЭЙ-Би-Си. 16.25 «Санта-Барбара». 298-я серия. 17.15 Мультфильм. 17.25 Концерт. 18.15 Меценаты. 18.50 Что такое медицинское страхование? 19.20 Мы вместе. 20.10 Местное время. 21.00 Вести. 21.20 Звезды говорят. 21.30 Спортивная карусель. 21.35 «Санта-Барбара». 299-я серия. 22.25 Сам себе режиссер. 22.55 Ностальжи. 23.25 ЭКС.

## ПЯТНИЦА

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

7.00 Новости. 7.35 Утренняя разминка. 7.45 Утро. 10.05 Мультфильм. 10.20 50х50. 11.35 Америка с М. Таратутой. 12.05 Худ. фильм «Невежи». 12.15 Мультфильмы. 12.50 Пресс-экспресс. 13.00 Новости. 13.10 «Горючев и

другие». 20, 21-я серии. 16.00 Новости. 16.25 Предприниматель. 17.05 Бизнес-класс. 17.20 Мультфильм. 17.35 Олеся и компания. 18.05 Азбука собственности. 18.15 Памяти Н. В. Гоголя. 18.45 Новости культуры. 19.00 Новости. 19.25 Человек и закон. 20.00 Америка с М. Таратутой. 20.30 Поле чу-

дес. 21.40 Спокойной ночи, малыши! 22.00 Новости. 22.30 Репортаж из о чем. 22.40 Худ. фильм «Коплан». 5-я серия. 00.15 Человек недели. 00.30 Академия. 01.00 Новости. 01.20 Пресс-экспресс. 01.30 Музобоз.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

9.00 Вести. 9.20 Авто-

мнг. 9.25 Требуется... Требуется... 9.30 Формула-730. 10.00 Новая линия. 10.20 Время деловых людей. 10.50 Поехали. 11.00 Н. Тэффи. «Вместо политики». 14.40 Крестьянский вопрос. 15.00 Вести. 15.25 Сам себе режиссер. 15.55 Телегазета. 16.00 Новости. ЭЙ-Би-Си. 16.25 «Санта-Барбара».

1 АПРЕЛЯ  
299-я серия. 17.15 Мультфильм. 17.50 Симфония Таккомы. 18.50 Контрамарка. 19.00 Оригинал-шоу. 20.10 Местное время. 21.00 Вести. 21.20 Звезды говорят. 21.30 Спортивная карусель. 21.35 «Крылышко или ножка». Худ. фильм. 23.30 Маски в гостях у джентльменов. 00.15 Первоапрельский салон.

## СУББОТА

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.10 Утренняя разминка. 8.20 Утро делового человека. 8.55 Новости. 9.30 Авартиные игры. 10.00 Магафон-15 — малышам. 10.30 В эфире — «Мир». 11.55 Утренняя почта. 12.25 Смак. 12.40 Помог

себе сам. 13.10 Палитра. 13.30 Худ. фильм «Екатерина Воронина». 15.20 Телескоп. 16.00 Новости. 16.15 Худ. фильм для детей «Ринальдо Ринальдини — атаман разбойников». 7-я серия. 16.40 Вагон-03. 17.20 Ультра-си. 18.00 В мире животных. 18.40 Вестники. 19.20 Брейнинг. 20.10 Эхо недели. 20.45 Худ. фильм

«Великолепная пара». 8-я серия. 21.40 Спокойной ночи, малыши! 22.00 Новости. 22.30 Худ. фильм «Годиаф ждет». 3-я серия. 23.30 Пресс-экспресс. 23.40 Церемония вручения награды Грэмми.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

9.00 Вести. 9.20 Авто-

мнг. 9.25 Требуется... Требуется... 9.30 Формула-730. 10.00 Новая линия. 10.20 Время деловых людей. 10.50 Поехали. 11.00 Н. Тэффи. «Вместо политики». 14.40 Крестьянский вопрос. 15.00 Вести. 15.20 Империя и революция. Часть 1-я. 15.50 Империя и революция. Часть 2-я. 16.20 «Россия молодая». 4-я серия. 17.15 Карьера. 18.15

2 АПРЕЛЯ  
Программа «45». 19.00 Грош в квадрате. 19.30 Мастера. Софья Пилевская. 20.15 Устами младенца. 20.45 Праздник каждый день. 21.00 Вести. 21.20 Звезды говорят. 21.25 Спортивная карусель. 21.35 Худ. фильм «Мейялы». 23.05 Фильм-премьер. 23.25 Зал ожидания. 00.15 Программа «А».

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

8.10 Утренняя разминка. 8.20 Новости. 9.00 Часы души. 10.00 Без паузы. 10.30 С утра пораньше. 11.00 Полночь. 11.30 Спортлото. 11.45 Пока все дома. 12.15 Утренняя звезда. 13.05 Новое поколение... успех. 13.45 Под знаком «ИИ». 14.30

Провинция. 15.10 Подводная одиссея команды Кусто. 16.00 Новости. 16.20 В эфире — «Мир». 17.00 Клуб путешественников. 17.50 Шпаргалка. 17.55 Мультфильмы. 18.45 Панорама. 19.25 Живое дерево ремесел. 19.30 Новости. 19.45 Мультфильм. 20.00 Аншлаг, аншлаг... мнг. 9.25 Доброе утро. 20.55 «Тайм телевидж» в Европе. 9.55 Большой хоккей. 10.25 Студия «Рост».

фيلم «Долгий путь домой». 23.00 Воскресенье. 23.45 Музыка в эфире. 00.45 Мультфильм для взрослых. 01.00 Новости. 01.15 Парал фестивалей.

### ВТОРАЯ ПРОГРАММА

9.00 Вести. 9.20 Авто-

мнг. 9.25 Требуется... Требуется... 9.30 Формула-730. 10.00 Новая линия. 10.20 Время деловых людей. 10.50 Поехали. 11.00 Н. Тэффи. «Вместо политики». 14.40 Крестьянский вопрос. 15.00 Вести. 15.25 Сам себе режиссер. 15.55 Телегазета. 16.00 Новости. ЭЙ-Би-Си. 16.25 «Санта-Барбара».

3 АПРЕЛЯ  
мир Диснея. 18.40 Праздник каждый день. 18.50 «Вторая жена». Худ. фильм. 20.50 Спортивная карусель. 21.00 Вести. 21.20 Звезды говорят. 21.30 Знай наших. 22.25 У Кюши. 22.55 Чемпионат России по футболу: «Спартак» (Москва) — «Динамо» (Москва). 00.50 Лучшие игры НБА.

## ● Проповедь

# Не Отчаивайтесь

На протяжении всей истории людским страданиям нет конца, но сейчас они обострены как никогда. Очень много павших духом, охваченных полной безысходностью. Особенно трудно старым, одиноким людям. Сейчас отчаяние охватывает тех, кому не на что надеяться, кто ни во что не верит. Говорят: «Кушать нечего, а я по церквам буду ходить». Именно потому, что плохо, тяжело жить. Найдите в себе силы обратиться к Господу нашему и вы убедитесь, что Он вас слышит. Вы обретете душевное равновесие, и ваши дела начнут поправляться. Не забывайте, молодость уходит, тело стремительно стареет, притупляется зрение, слух, дети живут своими семьями, у каждого свои заботы, свои дела, одолевают и болезни, и день за днем наслаиваются заботы. Как дальше жить? На что надеяться? Но каждый должен определить для себя самого путь ко спасению. Но путь спасения для всех людей — один — это вера в Господа нашего Иисуса Христа.

«...Для сего-то и явился Сын Божий, чтобы разрушить дела диавола» (1-е Иоанна 3:8).

И только в союзе с Господом вы найдете успокоение и доброту ко всему, что вас окружает и начнете свою новую жизнь.

Аминь.

ПАК Кван Бэ, пастор.

Служба проводится каждое воскресенье в 9 и 11 час. в муз. школе № 1. (Ост. «Ленинская»).

## Переход на «летнее» время

В соответствии с порядком исчисления времени, определенным правительством Российской Федерации, на период с 27 марта по 25 сентября 1994 года в стране устанавливается «летнее» время. В связи с этим стрелки часов на всей территории Российской Федерации в 2 часа 27 марта 1994 года переводятся на один час вперед. Об этом сообщила межведомственная комиссия по времени и эталонным частотам.

## Погода

По данным гидрометеобюро, сегодня в Находке ожидается переменная облачность, без осадков, ветер свежий, температура воздуха 3—5 градусов тепла. В последующие два дня погода без существенных изменений.

Н 455 Фирма «ТРАСТИВЕСТ» напоминает! Самые низкие цены в Находке! Суббота — льготный день при покупке и продаже акций за рубли и ваучеры. В том числе акций высокодоходных и устойчивых предприятий — «Гермес-Союз», «Токур-Золото», «Олби-Дипломат», «Автомобильный альянс», а также акции находкинских предприятий.

Приходите: Озерный бульвар, 10, Дом быта «Экспресс», 5 этаж.  
Звоните: 4-08-56.

ПРИСКО-СТОКС (официальный дилер АО ПМП) торгует акциями АО ПМП. Цена покупки 2100 руб. Цена продажи 3000 руб. Имеются в продаже акции других эмитентов. Адрес: ул. Пограничная, 6. Тел. 5-51-03.

СМОТРИТЕ в ДОМЕ КУЛЬТУРЫ п. Врангеля: 27 марта мультфильмы в 12 час., Корабль пришельцев в 13.30, 11 дней, 11 ночей в 16, 18, 20 час.; 29 марта Метичара — зверь морской в 12 час., Тихий Дон в 14 час., 9 граммов обаяния в 18, 20 час.

Р 419 Высококвалифицированный ВРАЧ-НЕВРОПАТОЛОГ, личный ученик президента Ассоциации мануальной медицины принимает больных с заболеваниями позвоночника, суставов, стоп; сколиозами, болями в грудной клетке (также в области сердца), головными болями, ощущениями «комка» в горле, одышкой.

Прием в спорткомплексе «Водник» с 14 до 18 час., в субботу с 9.30 до 11.30 часов.

Р 453 ВРАЧ ЛЕЧИТ, кодирует, отучает от приема алкоголя, курения, лишнего веса. Лечение ананное, возможно на дому. Контактный телефон 2-17-70.

#### ДАМЫ И ГОСПОДА!

Находкинское бюро путешествий предлагает в апреле посетить:

ПОЛЬШУ (г. Варшава, 4 дня, проживание в гостинице, в центре города, 7 и 16 апреля). Цена 900 тысяч рублей.

ГРЕЦИЮ (г. Афины, 7 дней, 25 апреля).

Для тех, кто имеет паспорт моряка, предлагается поездка в Пусан на т-х. Проживание в 2-, 3-местных каютах. Отход и приход в Находку, с 20 апреля. Прием документов до 10 апреля.

Мы рады вас видеть по адресу: ул. Пограничная, 28; телефоны 5-90-13, 5-66-55, 5-91-57.

На 30 марта с. г. Фондом имущества г. Находки объявлен конкурс по продаже МП «Виктория». В связи с этим ТОО «Доход» ставит в известность всех участников, что такой конкурс состоялся в сентябре 1993 г. и победителем признано ТОО «Доход».

Все последующие действия Фонда имущества и его председателя по продаже магазина «Виктория» связаны с нарушением закона, личными амбициями и ущемлением прав трудового коллектива. Поэтому признаны Арбитражным судом незаконными.

Коллектив ТОО «Доход»

#### ВНИМАНИЮ ПЕДАГОГОВ, УЧАЩИХСЯ, РОДИТЕЛЕЙ!

29-30-31 марта 1994 г. в 10 часов в актовом зале средней школы № 7 (маршрут автобуса № 2, ост. «Школа») состоится очередной открытый семинар «педагогического конвейера» «ГОРИЗОНТЫ СОВРЕМЕННОГО ОБРАЗОВАНИЯ» под руководством философа Московской школы культурной политики П. Г. Щедровицкого.

Вход свободный. Администрация города.

ОРГАНИЗАЦИЯ КУПИТ катанку диаметром 4—6,5 мм. Тел.: 4-36-75, 4-36-93.

Н 483 ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЕТ по низким ценам японское автомобильное масло в бочках CAE 10, CAE 15W40, CAE 30. ДОСТАВИМ АВТОТРАНСПОРТОМ по низким ценам грузы в КНР и города Приморья. Тел. 4-36-49.

Н 487 ОРГАНИЗАЦИЯ реализует новые легковые автомобили марки «Лантра», «Поня», «Соната», джили, а также 16, 15, 12, 9-местные миниавтобусы пр-ва Южной Кореи. Контактный телефон 5-66-33.



## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Дорогую, любимую жену, мамочку Алевтину Ивановну ЕКИМОВУ с днем рождения! Желаем тебе огромного счастья, любви, всех жизненных благ и исполнения всех желаний.

Родные.

Владимира Григорьевича КАСАПОВА с 45-летием! Желаем счастья, долголетия, не болеть и не стареть, быть веселым, энергичным и душой молодеть.

Жена, дети.

Катерину ДЕГТЯРЕВУ с 18-летием! Желаем исполнения всех твоих желаний, будь всегда красивой и грациозной.

Папа, мама, Ира.

## Официальный представитель завода им. Лихачева фирма «Титан» РЕАЛИЗУЕТ АВТОМОБИЛИ ЗИЛ

всех модификаций по самым низким ценам. Обращаться: г. Шкотово-17, ул. Постникова, 4, тел.: 21-7-83, 21-2-80.

Акционерное страховое общество «ЗАЩИТА» объявляет о проведении годового акционерного собрания 6 апреля с. г. в помещении интерклуба с повесткой дня:

1. Об итогах работы за 1993 год.
2. Выплата дивидендов.
3. Организационные вопросы.

Начало собрания в 16 час., регистрация с 15 часов.

АСО «Защита».

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРИНИМАЕТ ЗАКАЗЫ на летний период на ремонт котельных установок, теплообменных аппаратов, бойлеров, монтаж оборудования, изготовление систем отопления домов, котеджей.

ПРОИЗВОДИТ газо-сварочные работы с выездом на место, ИЗГОТАВЛИВАЕТ двери, ворота с установкой.

РЕАЛИЗУЕТ аккумуляторы 6СТ60 с зарядкой электролитом и установкой.

Тел. 5-80-02.

Совет директоров АО «АСФА» сообщает, что собрание акционеров, назначенное ранее на 28 марта с. г., переносится на 11 апреля с. г.

Туристическая компания «ВОСТОК» приглашает совершить поездку в Китай по маршруту ДУНИН—СУЙФЭНХЭ с 31 марта — 2 апреля. Стоимость 150 тысяч рублей плюс 70 долларов. Вес багажа неограничен.

Обращаться: ул. Павлова, 4; тел. 5-68-17.

Н 500 ТОО «ОРИЗОН» производит ремонт теле-радиовидеоаппаратуры, ремонт холодильников на дому и в мастерской. Имеются в наличии кинескопы 51 ЛК 2Ц, п-во Юж. Кореи, 50 ЛК12Б, 61 ЛК4Б, 23 ЛК13Б, 31 ЛК6Б, 40 ЛК6Б, 40 ЛК12Б. Переделываем телевизоры НТС стандарт ПАЛ-СЕКАМ. Обращаться: ул. Молодежная, 9. Т. 2-60-70. Без выходных с 8 до 20 час.

ТОО «НАХОДКИНСКАЯ НЕДВИЖИМОСТЬ» покупает, продает квартиры, дома и другое недвижимое имущество.

Поможет вам в расселении больших коммунальных квартир.

Оказывает услуги гражданам по приватизации жилья с ускоренным сроком оформления.

Обращаться по тел. 4-69-49 или: ул. Портовая, 17 (управление треста ДМГС), 4 этаж, комн. № 32.

## Покупаем по выгодным ценам АКЦИИ

### рыбного порта НЖБФ, ПСРЗ

Адрес: Озерный бульвар, 10 НФАО или универсам, второй этаж. Тел. 4-08-10.

#### ВНИМАНИЕ: РАСПРОДАЖА!

Только три дня 29, 30 и 31 марта в фирме «Диаспора» и ее филиалах Вы сможете приобрести акции «Токур-золото», «Автомобильного всероссийского Альянса — АВВА» со скидкой 20—25 процентов.

Тел. 5-88-64.

Во всех почтовых отделениях и отделе подписки городского узла связи открыт ПРИЕМ ПОДПИСКИ НА ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 1994 ГОДА.

Узел почтовой связи.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОДАЕТ капитальный гараж по ул. Постышева, тенты для автомашины КАМАЗ, автомашину ВАЗ-2103 1973 года выпуска в хорошем техническом состоянии, контрольный пакет юридического лица акционерного общества закрытого типа.

ПОКУПАЕТ энергоаккумулятор для автомашины КАМАЗ, лобовое и боковое стекло для автомашины «Ниссан-Ваннети».

Обращаться по тел. 4-53-80.

Н 488 Администрация СП «Арксим» в связи с РЕМОНТОМ АВТОСТОЯНКИ В РАЙОНЕ ОСТАНОВКИ «ЛЕСОЗАВОД» просит всех владельцев забрать автомашины до 1 апреля.

СП «НАХОДКА-ТЕЛЕКОМ» имеет следующие вакансии:

#### КОММЕРЧЕСКИЙ ДЕПАРТАМЕНТ:

1. Секретарь-переводчик с отличным знанием английского языка.
2. Оператор с достаточным знанием английского языка для работы с клиентами.
3. Специалист по продажам. Желательно знание английского языка, коммуникабельность и высокие деловые качества.

Обращаться: ул. Школьная, 7, первый этаж.

#### ФИНАНСОВЫЙ ДЕПАРТАМЕНТ:

1. Бухгалтер со знанием английского языка (в объеме средней школы), с опытом работы по численности заработной платы не менее двух лет, желательно иметь навыки работы на компьютере.

Обращаться: ул. Нахимовская, 30.

Оплата по договоренности.

ДОМ КУЛЬТУРЫ п. Врангеля приглашает на работу на конкурсной основе профессионального диск-жокея, режиссера, хормейстера, балетмейстера, культурного организатора, зав. секторами, руководителей кружков художественной самодеятельности.

Обращаться в ДК п. Врангеля: тел. 4-26.

КОМПАНИЯ ПРИМЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ: секретаря-машинистку, горничную. Оплата по договоренности.

КОМПАНИЯ КУПИТ две 1-комн. гостинки улучшенной планировки, двух- и трехкомнатную квартиру, место под коттедж. Оплата по договоренности. По всем вопросам обращаться по телефону 2-26-79 с 9 до 17 часов.

ОРГАНИЗАЦИИ срочно требуются на постоянную работу сторожа (желательно пенсионеры или предпенсионного возраста). Уволенных по ст. 33 КЗОТ РФ и любителей спиртного, просим не беспокоить.

Обращаться: ул. Ленинская, 2а (автостоянка).

Главный редактор А. И. ТАБАЧКОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 692900, г. Находка, ГСП, Находкинский проспект, 18, Газета выходит по вторникам, средам, четвергам, субботам (сдвоенный номер).

ТЕЛЕФОНЫ: зам. редактора — 4-70-05, ответственный секретарь — 4-66-81, отдел экономики — 4-72-46, 4-32-30, отдел писем — 4-27-35, бухгалтерия — 5-66-25, отдел рекламы и объявлений — 4-72-09.

Отпечатано в типографии № 2, Тираж 26000. Зак. 1799. Инд. 53410. Объем 2 п. л. Печать высокая.